

## 奇情怪事錄

沙田皇帝

龍舟起義



把他看作女婿了，但结果  
沒娶到任何一個船家女  
兒。

到了水上人家的沙田。  
我也是單獨開水上，到  
那裏去耕種，賣鹽便  
對他們說：「我是沒有  
開業的，那沙田地方很好，  
我也是單獨開水上，到  
那裏去耕種了。」

原來他要建第一回堂皇華麗的大屋，  
於是有了木上人帶跟着他跑到沙  
田去了，那些把黃曉認作女婿的船家還  
去賄賂他，幫助他建築房屋。  
因此，「黃曉起屋」的事情便傳  
開作「黑家」的人之勢在官府多船家  
裏，是要向官府納銀的，還別提防盜賊  
打劫的。」

黃曉聽了便笑道：「我們不給官府  
納銀，也不怕盜賊來打劫。」於是他也  
對船家說：「今天我們上岸了，在這個  
沙田開稻，一定會豐收的。」

有些船家對他說：「岸上不同水  
上，這裏有官府，只有賊黨，我們在這  
裏，是要向官府納銀的，還別提防盜賊  
打劫的。」

黃曉聽了便笑道：「我們是從萬南到萬山，東莞沿海  
地方，一共有萬多人，像是一支武裝的  
軍隊，黃曉却好像一個司令官。」

那時，番禺和香山、東莞，三個  
縣衙門都聽到了水上人家在沙田地區  
上岸耕種的事情，那些衙門的官員人  
到衙門去調查，準備把他們趕走。  
衙門的人調到那些地區時，發覺上  
岸耕種的水上人很多，他們還搭了許多  
船，他們是官家的人買了許多大刀和鐵棒，  
就把這些武裝分派給他們。

不久，沙田地區的水上人都擁到武  
器上了，他們是官家的人買了許多大刀和鐵棒，  
就把這些武裝分派給他們。

可是，那些水上人家都不理會他們  
了，過了不久，衙門的官員再派人去查  
察，那裏所有的水上人家不止沒有搬走  
，而且比以前更多了，稻田也更多了，那  
些人便用下令驅逐他們，可是他們絕不  
理會。

於是三個縣衙門一齊報告了廣州府  
衙門，請求派兵去把那些沙田地區的水  
上人家趕回水上。

官差去查案，他們首先到了萬南，看到  
那些沙田地區佔滿了幾千人，到處是稻  
田，房舍也很多，好像一個新村了，那  
些官差便胡亂追一些人來，逼迫一  
廣州知府衙門派我們來通知你們，限期  
三天內全部走，倘若有誰不走，便要封  
禁全人了。」

那些官差還帶了衙門的告示來，把  
他看作女婿了，但結果沒娶到任何一個  
船家女兒。

官差們聽了，不然怪怪，之間道：

「因為你說，自己是單獨開水上，到  
那裏去耕種，賣鹽便對他們說：『我是沒  
有開業的，那沙田地方很好，我也是單  
獨開水上，到那裏去耕種了。』

官